

**М**НЕ довелось знать многих танкистов, о которых можно сказать одним лишь словом: герои. Горькую, что в числе их были и экипажи машин 91-й отдельной танковой бригады. Среди них мужеством и героизмом в сражении под Сталинградом отличился экипаж тяжелого танка КВ, которым командовал двадцатилетний ярославец лейтенант Алексей Наумов.

Ярко описан последний бой этого танка в книге полковника Н. А. Тимофеева, бывшего заместителем командира 91-й отдельной Фастовской, ордена Ленина, Краснознаменной, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого танковой бригады:

«Немеркнущий подвиг экипажа КВ, которым командовал лейтенант Алексей Наумов. В боях под Сталинградом он завоевал славу лучшего в бригаде. У него был самый крупный боевой счет. Особо отличился экипаж танка в трехдневных боях за хутор Ново-Алексеевский. Только за один из этих дней он уничтожил 2 вражеских танка, 5 автомашин, артиллерийскую батарею, 4 миномета, дзот, 5 пулеметных расчетов и более 120 гитлеровцев.

21 января 1943 года во время боя за хутор Новая Надежда танк Алексея Наумова, двигаясь впереди наступавшей пехоты, первым ворвался на окраину населенного пункта. С удивительной легкостью он носился вдоль переднего края, давил пулеметные гнезда, крушил землянки и блиндажи, расстреливал бегущих вражеских солдат.

Фашистам удалось подбить КВ, и он, лишившись хода, остался в распоряжении противника. Экономно расходуя боеприпасы, танкисты продолжали вести огонь по гитлеровцам, которые пытались подобраться к ним поближе...

Мы обнаружили этот танк на следующий день, когда выбили фашистов из хутора. Он стоял обгоревший, даже кое-где оплавленный. Рядом валялись две пустые бочки из-под бензина. Нетрудно было предположить, что здесь

Петр Михайлович Норичин, радист-пулеметчик красноармеец Николай Алексеевич Вялых, заряжающий сержант Федот Григорьевич Ганце. Первым четверем, учитывая их прежние боевые заслуги, было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Сержант Ганце, новичок в экипаже, посмертно награжден орденом Ленина.

Бригада похоронила героев с воинскими почестями. После короткого траурного митинга прозвучала команда: «По машинам!». Танки снова ринулись в бой.

Земляки-ярославцы знают, что подвиг отважных танкистов чтят на Волгоградской земле. В музее Волгограда хранится интересный материал о их жизни и подвигах. О могилах славных сынов Родины бережно заботятся трудящиеся совхоза «Россошанский», на территории которого совершил свой бессмертный

подвиг экипаж тяжелого танка КВ.

Но есть еще один памятник, увековечивший имя ярославского воина Алексея Наумова. В Забайкальском военном округе в одном из военных городков поднят на пьедестал грозный танк. На башне его выведена надпись: «Наумовец». Так почтили память героя-ярославца и его боевых друзей те, кто в наши дни хранит и приумножает традиции старших поколений.

**А. РАФТОПУЛЛО,**  
гвардии полковник в отставке, Герой Советского Союза.

## Молодежи о подвигах старших

# ТАНК НА ПЬЕДЕСТАЛЕ

произошло (потом это подтвердили и пленные). Когда подбитый КВ замолчал, осмелевшие фашисты окружили его и предложили экипажу сдаться. Танкисты ответили: «Русские в плен не сдаются».

И озлобленные гитлеровцы сожгли танк. Мы не знаем, какие прощальные слова сказали друг другу наши славные парни, добровольно обрекая себя на мученическую смерть. Но твердо уверены, что в них прозвучали мужество и гордость.

Вот имена погибших: командир танка лейтенант Алексей Федорович Наумов, механик-водитель старшина Павел Михайлович Смирнов, командир орудия младший сержант